UNIVERSITATEA BABES-BOLYAI CLUJ-NAPOCA
FACULTATEA DE MATEMATICA SI INFORMATICA

Proba scrisa a examenului de licenta, 2017
Specializarea Matematica Informatica

SUBIECTUL I. Algebra

1) a) Enuntati teorema de caracterizare a subgrupului.
b) Dati un exemplu de grup in care dati apoi un exemplu de subgrup si un exemplu de submultime care nu este
subgrup. Justificati raspunsurile date.

2) In R-spatiul vectorial R* consideram
A={(x1, 72, 23,24) ER* | 21 + 22 + 23 —24 =0} 5i B=((0,1,0,1), (1,0,1,0)).

a) Sa se arate ci A este subspatiul R-spatiului vectorial R* generat de vectorii (1,0,0,1), (0,1,0,1), (0,0,1,1).
b) Sa se determine dimensiunea si cate o baza pentru fiecare dintre subspatiile A+ B si AN B.

SUBIECTUL II. Analiza matematica
Fie functia f: D - R, f(z) =1n E, unde D C R este domeniul maxim de definitie al lui f.
x

a) Si se determine D si f(™)(z) pentru orice n € N si orice z € D.

b) S& se demonstreze ci pentru orice n € N gi orice x € R

IS x2n+1
T — _9 Lo
(Tans1f) (@) (”H 3 " +2n—|—1>’

unde Th, 11 f reprezinta polinomul Taylor de ordin 2n + 1 atagat functiei f si punctului zo = 0.

1—=x .
In T + 2sinx
c) Sa se calculeze lim ta 3
x—0 x

SUBIECTUL III. Geometrie

a) Definitia elipsei. Deduceti ecuatia canonica a elipsei.
2?42
b) Pe elipsa de ecuatie — + =i 1 se dau punctele fixate A(a,0), A’(—a,0) si punctul variabil M (zq, yo)-
a
S& se determine locul geometric al centrului de greutate al triunghiului M AA’ cind punctul M parcurge
elipsa.

SUBIECTUL 1IV. Informatica

Scrieti un program intr-unul din limbajele de programare Python, C++, Java, C# care:

a) (2p) Defineste o clasd Angajat avand ca atribute private: nume de tip sir de caractere, salar de tip real
si studii de tip sir de caractere, iar ca metode publice: 1) constructor pentru initializarea atributelor nume,
salar si studii, 2) metode accesor de tip get pentru atributul nume si pentru atributul studii, 3) metoda
accesor de tip set pentru atributul salar, 4) metoda toString care returneazi urmatoarea reprezentare sub
forma de gir de caractere pentru un angajat: nume salar studii. Atributul studii din clasa Angajat va avea
una dintre urmaéatoarele trei valori: “Superioare”, "Medii”, “Elementare”.



b)

(1.5p) Defineste o clasa ListaDeAngajati avand ca atribute private: 1) nrAngajati de tip intreg, 2) anga-
jati de tip tablou cu elemente de tipul Angajat, iar ca metode publice: 1) un constructor fara parametrii, 2)
metoda adauga pentru addugarea unui angajat, specificat ca parametru al metodei, in tabloul angajati, 3)
metoda elementAt care returneaza angajatul de pe o anumit pozitie, specificata ca parametru al metodei,
4) metoda getNrAngajati() care returneaza numarul de anagajati din tablou.

(1.5p) Defineste o functie care construiegte gi returneaza o lista de tipul ListaDeAngajati, formata din
3 angajati: unul cu studii “Medii”, unul cu studii “Superioare” si unul cu studii “Elementare”.

(1.5p) Defineste o functie care primeste ca parametru o lista de angajati de tipul ListaDeAngajati si
aplica o marire salariala de 10% tuturor angajatilor din lista data, care au studii "Medii”.

(1.5p) Defineste o functie care primeste ca parametru o lista de angajati de tipul ListaDeAngajati si
afiseazd la iegirea standard lista datd, apeland metoda toString() din clasa Angajat.

(1p) Construieste in functia principala a programului o lista de angajati (apeland functia de la punctul
(c)), afigeaza lista de angajati (apeland functia de la punctul (e)), aplicd mérirea salariald (apeland functia
de la punctul (d)), apoi afigeaz din nou lista de angajati dupa aplicarea maéririi salariale (apeland functia
de la punctul (e)).

Nota.

Toate subiectele sunt obligatorii. La toate subiectele se cer rezolvari cu solutii complete.

e Media lucrarii se calculeaza ca si medie ponderata: % Media aritmetica a notelor de la cele trei subiecte de
Matematica —&—%- Nota de la subiecul de Informatica.

Nota minima ce asigura promovarea este 5,00.

Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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BAREM

SUBIECTUL I. Algebra

L0103 1 pt
1) a) Teorema de caracterizare a subgrupului - enunt . .........o.iuiiii 0,5 pt
b) EXemplu de SIUD .. .outnt ittt 0,5 pt
Exemplu de SUDGIUD ..ottt 0,5 pt
Exemplu de submultime care nu este SuUbGrUD .. ...ttt e 0,5 pt
JUS I CATE . oo 1 pt

Observatie: Pentru exemplele care sunt construite in asa fel incat sa nu fie necesare demonstratii ulterioare,
se acordd punctajul complet (2,5 pt). O astfel de situatie ar fi: In grupul aditiv (Z,+) al numerelor intregi,
subgrupul nul {0} este subgrup (ca, de altfel, in orice grup), iar din teorema de caracterizare de la a) rezulta
ca multimea vida nu este subgrup.

2) a) Folosim faptul c& subspatiul generat de o (sub)multime nevidd este multimea tuturor combinatiilor liniare
de elemente din aceasta multime si avem:
A= {(171, To,X3,T1 + T2 + Ig) | x1,T2,T3 € ]R}

= {‘Tl(lv 0,0, 1) + 332(()’ 1,0, 1) + 1’3(0, 0,1, 1) | Z1,T2,23 € R}

= ((1,0,0,1), (0, 1,0, 1), (0,0, 1,1)) +veeee e e e 2 pt
b) dim A =3, dim B = 2ttt 1pt
dim(A+ B) este rangul matricii formate cu vectorii (1, 0,0, 1), (0,1,0,1),(0,0,1,1) si (1,0, 1,0) (care sunt vectorii
din reuniunea celor doué baze, a lui A si a lui B).

Prin urmare dim(A + B) = 4 si cei 4 vectori formeazd o baz& ......... ... . . i 1 pt
dim(ANB) =dimA+dimB —dim(A+ B) = 1 ... 1pt
(0,1,0,1) € AN B, in consecintd formeazd 0 bazd I AN B ...ttt 1pt
SUBIECTUL II. Analizad matematica
10 1<) L 1 pt

a) D= (-1,1)si f'(z) = =2 2 _ 1 ! oricare ar iz € D 1 pt

= , S _1—£21_$2—1_x—i1 1 OHeeAar e M p
1" —1)! 1" —1)!
Intuirea formulei ™ (z) = )" =D (D" (= 1) oricarear ix €D ........ ...l 1 pt
(z —1)" (z+1)"
si demonstrarea acesteia prin INAUCHIE .. ... ...t 2 pt
M) () — (— 1V (o V1V — 1] — 0 daca n este par

b) f(0) = (-1)"" (n = D!(-1)" = 1] { —9(n—1)! daci n este mpar, T 1pt

— fE(0 p2k+1 ~ —2(2K)! g — 2P
0)=0 = (1o, = Rl = 2N 1pt
£(0) (Tons1f) (@ Z 2k+1 Z(Qkﬂ)!x 2 5T P

=0 k=0 k=0
¢) Din teorema 2.2.2 din manual rezulta ca
Ini=2 4 2z —|—
lim - 1z R =Q
z—0 x
Ini=z 4+ 22 2
deci lim Hﬁi = (L) e 1 pt

x—0 xS 3



Se stie ca

.TS $5 x2n+1

<T2n+1 sin)(z) =z — e + o — (="

deci (aplicand din nou teorema 2.2.2 din manual)

Q(Sinx—x—l—%)

L
. 2sinz — 2z 1
de unde ili)% — 5 — 3 (2) o 1pt
1—x L

Prin adunarea relatiilor (1) si (2) obtine ig% w = —; - é =—1 1pt
SUBIECTUL III. Geometrie Oficitl ...... ..o e e 1 pt
a)
— DefiNitia €lIPSEI . .« ottt 1pt
— Alegerea sistemului de coordonate . ...... ... e 2pt
— Deducerea eCuaiel . ... ...t e 2pt
b)
— Determinarea centrului de greutate al triunghiului MAA" ................ S R RRREEE 2pt
— Determinarea locului geometric. Locul geometric este elipsa de ecuatie: (f())Q + % =1 ... 2pt
SUBIECTUL IV. Informatica ’ ’
L0 1) L 1 pt
a) Definirea clasel ANGAjat ... ... 2 pt
din care
—ABTIDULE .ot 3% 0.25 =0.75 pt
017076 1 5%0.25=1.25pt
b) Definirea clasei ListaDeANGAJAtE .. ..o .ttt 1.5pt
din care
— AT DUbE . 2%0.25=0.5pt
170 T L 4*%0.25 = 1p
¢) Construirea listel de angajatl .. .. .....o.out it 1.5p
din care
—antet MEtOda . ... . 0.5pt
0.75p=3%0.25 —pentru fiecare angajat Creat ..............oueeeentieor e, 0.75p=3%0.25
—returnare rezultat .. ... - 0.25p
d) Functia de aplicare a maririi Salariale .. ...........o.ouieit it 1.5p
din care
antet IEOdA . ... o 0.5pt
- implementare MEtOAA . ... ...ttt e e e 1pt
e) Functia de afigsare lista de angajatfi ..........o.ouiuon it e 1.5p
din care
—antet MetOdA ... .. 0.5pt
—implementare MeEtOAA ... .. ...t e 1pt
f) Functia principald . ... ... 1pt
din care
S HIECATE APEL. ..t 4*0.25 pt.

Nota.

e Orice alta solutie corecta va fi punctata corespunzator.

e Toate subiectele sunt obligatorii. La toate subiectele se cer rezolvari cu solutii complete.

e Media lucrarii se calculeaza ca si medie ponderata: % Media aritmetica a notelor de la cele trei subiecte de
Matematica +%~ Nota de la subiecul de Informatica.



e Pentru o lucrare, nota minima ce asigura promovarea este 5,00.
e Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.



